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50 % de empleos suspendidos 
en la región por la pandemia
Fecamco, la gremial que 
aglutina las Cámaras de 
Comercio de la región,  
afirmó que el Istmo 
enfrenta una situación 
insostenible.

Magdalena Reyes 
nacional@eldiariodehoy.com 

Según un sondeo realizado por la 
Federación de Cámaras de Comer-
cio de Centroamérica (FECAMCO), 
ante el impacto de la pandemia en 
el istmo, debido a la situación las 
empresas reportan que se han vis-
to obligados en promedio a recortar 
el 42% de su personal y suspender 
un 52% de sus trabajadores. 

Esto como consecuencia de las 
pérdidas económicas y por lo que 
los empresarios destacaron en la en-
cuesta que la crisis está afectando la 
fuente de ingresos de los hogares así 
como la estabilidad laboral de mu-
chos trabajadores. 

“La situación se vuelve más 
preocupante puesto que las empre-
sas también manifestaron que de 
mantenerse la situación por sema-
nas adicionales se verán obligadas a 
agudizar sus medidas, previéndose 
reducir o suspender en un 50% más 
el poco personal con el que ya cuen-
tan”, apuntó Raúl Delvalle, presi-
dente de FECAMCO. 

También el 50% de las empresas 
encuestadas indicaron que necesi-
tarán entre cuatro a nueve meses 
para alcanzar el nivel de facturación 
que mantenían antes de la crisis. 

Otro el 20% indicó que necesita 
más de un año, mientras que el 50% 
de la Mipyme necesitará desde sie-
te a 12 meses para recuperarse. 

Ante los resultados de la encues-
ta, el director ejecutivo de la Cáma-
ra de Comercio de El Salvador, Fede-
rico Hernández, mencionó que es 
importante encontrar un equilibrio 
entre la actividad económica, sin 
descuidar la salud de la gente. 

“Los que no sepan manejar su si-
tuación o tienen Gobiernos que ge-
neran mayor incertidumbre son los 
que en peores circunstancias van a 
entrar al desarrollo económico los 
próximos años”, dijo Hernández. 

Según el análisis de Fecamco el  
escenario económico es desde ya 
“insostenible” para el sector pro-
ductivo centroamericano, según  
los datos de la encuesta el 92% de 
las empresas consultadas han man-
tenido una baja en sus ventas, con 
impactos relevantes en el flujo de 
caja, reducción de operaciones y 
suspensión de personal. 

“Los resultados de la encuesta 
permiten afirmar que la situación 
es desde ya insostenible para el sec-

tor productivo centroamericano, ya 
que el 40% de los encuestados seña-
ló que no se encuentra operando y 
el 47% que se encuentran operando 
parcialmente; de este último seg-
mento el 57% se encuentra operan-
do por debajo del 40% de sus capa-
cidades”, explicó Raúl Delvalle, 
presidente de Fecamco. 

Ante la apremiante situación de 
falta de ingresos y liquidez, por la 
crisis, los empresarios centroameri-
canos expresaron que las medidas 
más inmediatas a tomar para sol-
ventar sus problemas son: solicitar 
créditos, dilatar pago a proveedores 
y tener que llegar a arreglos de lar-
go plazo para hacerle frente a los 
impuestos; como cuarta medida las 
empresas indicaron dejar de pagar 
salarios. 

Según el informe esto último 
pone en evidencia la necesidad de 
liquidez que ya existe y que busca-
rán sea solventada a través de un 
crédito y que las empresas están 
realizando grandes esfuerzos para 
evitar despidos. 

Para Delvalle esto representa la 
necesidad que existe en la región 

que los gobiernos fomenten crédi-
tos de reactivación económica para 
las empresas, con procesos ágiles y 
garantías razonables, especialmen-
te para la mipyme, independiente 
del sector productivo al que perte-
nezca. 

El líder de la gremial sugiere ade-
más impulsar una reforma fiscal en 
Centroamérica que permita un sis-
tema tributario simple, eficiente y 
transparente con tasas bajas y com-
petitivas de recaudación que con-
lleve a reducir el costo administra-
tivo de los negocios, ampliar la base 
tributaría y generar mayores ingre-
sos para el Estado. 

El empresario panameño y pre-
sidente de FECAMCO, hizo un lla-
mado a una reactivación de la eco-
nomía que vaya apegada a los 
protocolos de seguridad que en ca-
da uno de los países ha venido tra-
bajando el sector privado para ope-
rar de manera segura. 

El presidente de Fecamco llamó 
a evitando tomar medidas unilate-
rales que rompan con la transparen-
cia en la toma de decisiones y el res-
peto a la democracia.

De prolongarse la cuarentena el 
país se enfrentará a un cierre masi-
vo de empresas y, por ende, una 
gran cantidad de desempleo, dijo. 

 La empresa privada ha venido 
en diálogos constantes con el Go-
bierno sobre el tema de cuándo co-
menzar a trabajar y se continúa con 
la formulación de los protocolos. 

“Seguimos pensando que es im-
portante abrir y que para eso es im-
portante que existan protocolos, 
obviamente hemos seguido traba-
jando en ello y es lo que vamos a 
presentar en su momento, dentro 
de un consenso en el Ejecutivo”, de-
talló. 

Hernández espera que el trabajo 
que se ha venido revisando en este 
aspecto no tenga entrampamientos 
por la discusión que se ha dado en-
tre el Ejecutivo y miembros de la 
sociedad civil que estaban dentro 
del comité que fiscalizaría la ejecu-
ción de los fondos que sean destina-
dos para hacer frente a la crisis del 
COVID-19. 

“Entendemos que no debería 
haber una represalia con el tema de 
protocolos por un tema que tiene 
que ver con la transparencia, enten-
deríamos eso, obviamente si tene-
mos un Gobierno maduro que en-
tiende la democracia, no debería 
estar relacionado una cosa con la 
otra”, afirmó. 

Sin embargo la reunión que te-
nían esta  mañana con miembros 
del Ministerio de Trabajo para afi-
nar más detalles fue cancelada.

IMPACTOS 
ENLAS 
EMPRESAS EN 
EL ISTMO

LAS BAJAS 
VENTAS
El 54% de los encuestados 
indicó que sus ventas han 
disminuido en más de un 
75%. 
En el caso de las micro y 
pequeñas empresas el por-
centaje es mayor.

AUMENTO DE 
COSTOS
Las empresas además han 
tenido problemas para 
adquirir bienes e insumos 
para mantener sus niveles 
de producción y trabajan 
por debajo de su capacidad 
instalada.

DESABASTE-
CIMIENTO
El 47% de las empresas 
indicó que se encuentra 
operando parcialmente y 
de ellos el 57% indicó 
que se encuentran operan-
do por debajo del 40%, 
desde la crisis.

ATRASO EN LAS 
ENTREGAS
El 29 % de los consultados 
ha tenido que entregar 
tarde sus pedidos, las 
empresas temen perder 
sus clientes en el mercado 
internacional.

Rubros abordados 
El 91.1% de las empresas encuestadas fueron micro pequeña y mediana 
empresa, de las cuales el 50% eran de servicios, el 29.4% de comercio y el 
11.8% industria. 
Las empresas implementaron medidas para protección de su personal 
entre las cuales se destaca: reducir operaciones, intensificar las medidas 
sanitarias e implementar el teletrabajo.


